

二十三、主赐福

(42章7-17节)

耶和华对约伯说话以后,就对提幔人以利法说:“我的怒气向你和你两个朋友发作,因为你们议论我,不如我的仆人约伯说的是。现在你们要取七只公牛,七只公羊,到我仆人约伯那里去,为自己献上燔祭,我的仆人约伯就为你们祈祷。我因悦纳他,就不按你们的愚妄办你们。你们议论我,不如我的仆人约伯说的是。”于是提幔人以利法、书亚人比勒达、拿玛人琐法,照着耶和华所吩咐的去行,耶和华就悦纳约伯。

约伯为他的朋友祈祷,耶和华就使约伯从苦境转回,并且耶和华赐给他的比他从前所有的加倍。... ..这样,耶和华后来赐福给约伯比先前更多。他有一万四千羊,六千骆驼,一千对牛,一千母驴。他也有七个儿子,三个女儿。他给长女起名叫耶米玛,次女叫基洗亚,三女叫基连哈朴。在那全地的妇女中,找不着像约伯的女儿那样美貌。他们的父亲是她们在弟兄中得产业。此后,约伯又活了一百四十年,得见他的儿孙,直到四代。这样,约伯年纪老迈,日子满足而死。

(约伯记42章7-17节)

《圣经》中再少有像描写约伯余年的第42章第7-17节这样富有希望与憧憬的片断了。约伯的磨难终于过去。上帝的目的得以实现,而撒旦的挑战则被挫败。彼此矛盾的宣言得以析解,真相被提炼出来,提到一个非常的高度。真理放射出耀眼的光彩,指导众人看待这件事情,也保证后人在研究约伯的经历时不会弄错。

无知之过

尽管那三个来安慰约伯的人是出于良好的用心以及高度的关心,但是他们对真实情形的无知,连同对上帝神格的误解仍然带来了切实的伤害。所以约伯大部分的苦难也是这些人的误导和谴责害的。他们的神学理论便是错的,得出的结论自然不会正确,而在那里出现就会造成伤害了。而且上帝也把此事摆得很清楚:他们应当负责任。

但是我们这代人主张:“每个人都拥有保留自己意见的权利”。自从约伯受苦,上帝承诺惩罚罪恶,这个要求就值得怀疑了。我们可能更愿意将约伯的

朋友们的错误认作“好心办错事”，但上帝不这样认为。他要求他们为自己对约伯错误的劝导负责任。

我们的主张如果是错误的话，会给我们自己甚至别人带来巨大的伤害。如果别人告诉你这些蘑菇“看起来还好”，仅凭此你就敢吃吗？如果某人有些权威，你就愿意听从他们去喝陌生的药剂、服下不明的丸散吗？如果你见不着河底，认为“那不会很深”，不会游泳的你就敢涉足吗？这些例子就足够说明没有把握的观点必须严肃对待。将其推广到《圣经》与信仰上。突然间每个人都摇身一变成为专家，尽管他们的知识都非常有限。他们说：“那就是我摸索出来的道路”；“我就是那样想的”；“我相信是这样的”；“某某人这样说……”而这些都会成为严谨而权威的教条，进一步地影响我们的永恒命运。这种揭开上帝的未显明真理的手法真是肤浅得难以置信，这会使恒久的生命灰飞烟灭，甚至对于持有这种观点的人与听从此类意见的人来说都是致命的。

正义从中调停

上帝虽然给约伯的三个朋友判下罪刑，但也给他们提供了净身的方法：让他们献上燔祭，然后请求约伯为其祈祷，便可除去他们的罪恶。这个法令至少达成了两项重要的目标。

首先，通过安置约伯作为调停人，上帝就可以令他们必须向自己冒犯的人承认过失。因为在他看来，坦白错误是绝对必须的，而且特别要向受害者坦白。更多的人会希望能够终止有罪的行为，并且能在私下里向上帝忏悔，因为他们发现面对受害者说出“我错了，原谅我吧”真是难以想象的困难。但这仍是悔改中不可或缺的一环。上帝一再要求，如果我们受弟兄怀怨，就要承认自己的错误，与他和解（马太福音5章23、24节）。尽管要求道歉的原因可能会有很多种，但其中一个显而易见：不通过这种举动求得和解，我们犯下错事的有害影响便会继续。如果弟兄们不知道我们已经悔改，他们便很可能心存怨恨、伺机报复；起码也会伤心、失望，把我们看作罪人。只有向他们承认了罪过，我们才能纠正这些印象，恢复大家的友谊。

上帝如此处理那三名安慰者的第二项结果便是能显示这一真理：正义总是在上帝与误入歧途的人们之

间斡旋。该事实在《圣经》中多次重复出现。

在大洪水前，上帝巡视那充满罪恶的上古社会，“就后悔造人在地上”（创世记6章6节）。因此，他想将人类从地表抹去。然而我们也看到：“惟有挪亚在耶和华眼前蒙恩”（创世记6章8节）。尽管这句话再没有更多的细节作补充上帝选中谁，就将宠爱赠与谁（参见《罗马书》第9章第18节）。我们猜测，可能性最大的还是挪亚不像那些上帝决定抹去的人一样做事。再退一步说，起码他随后便表示信仰上帝，乐意接受其指令。这样，因为挪亚的品质，他和他的家庭得以从洪水中幸免。人类得到了第二个机会。上帝的怒气在某种程度上得以平息，也决定改变毁灭世上一切的初衷，并通过挪亚准允地球上再次住满人类。在这里，挪亚的信仰就充当了某种促使上帝和人类之间和解的因素。

还有一个类似的事件也显示正义在上帝与罪人之间斡旋，这些罪人便是罗得与所多玛、蛾摩拉城中的人们。亚伯拉罕知道上帝计划毁灭这两座充满罪恶的城市后，便用罗得他们家的表现为例进行辩护，而且得到上帝允诺，只要能从中找出十名义人，就饶过那座城——只要有十个（创世记18章32节）。但是，那里连区区十名义人也寻不出，最终因此遭到了毁灭。但是上帝与亚伯拉罕间达成的协议已经足以说明前面的观点。而且，一个人的正直也能使他从上帝的处决中豁免。

耶稣称注定成为天国臣民的人们为“世上的盐”、“世上的光”（马太福音5章13-16节），这就给他们赋予了责任。盐能给菜肴增添滋味，也可以腌制菜肉或者洗涤物品；光能够照明、美化世界、还能引路。耶稣的例子有一项明显的应用：上帝子民们的正行义举可以在很大程度上使这个满是罪恶的社会得以自我救赎。正如约伯一样，他的“正义之言”使他能成为牧师教化其犯罪的朋友。同样，我们的信仰与顺从也会给我们的社会带来希望。

重建繁荣

约伯经受考验之后，上帝赐给他精神的平安与物质的富足。他的名誉、亲属、财富和家庭都回来了。也许我们中有些人会认为，这不过是应该的，而实际上，其中还应蕴含更多的东西。约伯重归繁荣不应只看作是上帝公正的体现，那也是前者自我发展的结

果。这段文字的中心句是：“耶和华后来赐福给约伯比先前更多”(42章12节)。尽管我们不想忽视约伯所经历的惨痛磨难，经文中对此的叙述相当简洁。但是，他最后还是比先前更为富裕。

这一事实暗含了许多真理。第一，“吃得苦中苦，方为人上人”。这一点我们以前就提过，但在这里仍要重申：“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人”(罗马书8章28节)。面对厄运，我们时常会失去勇气，失去希望。因为想要超越这段磨难看到最后的美景确实相当困难。不过，我们要记得，有很多人，比如约伯，都曾熬过那苦痛的磨难，迎来最后的祝福。

第二，精神成熟是物质富足的基础。尽管经中并没有提到这一点，但我确信，即便约伯仍然贫困，他也会完全的知足。因为只要他对上帝的仁慈和公正的信仰恢复，其他东西在他眼中都不再重要。而上帝重建约伯的繁荣，也只是因为他意愿如此，而非后者的要求。

然而我们心中的繁荣常常被物质的多寡所左右，尽管它们并不能确保快乐与成功。相反，要想得到那些，只有与自我、与邻友、与上帝结成和谐、安全的关系。我们的精神越是成熟，我们就越是富足。

同样，约伯的繁荣也佐证了上帝固有的仁慈与博爱。上帝祝福约伯不是因为必需那样做，而是因为出于自己的意愿。他乐意让我们昌盛，不管是精神上还是物质上。

相反，要是把上帝刻画成一名心灵卑劣、报复心

强的老头子，这便是悲剧了。我们当中似乎残余着一种趋势，认为上帝“后悔造我们出来”，是所有人类的敌人，总想着从我们的失败与痛苦中寻求欢乐。

上文对上帝的描述与真相大相径庭。保罗传道：然而为自己未尝不显出证据来，就如常施恩惠，从天降雨，赏赐丰年，叫你们饮食饱足，满心喜乐”(使徒行传14章17节)。上帝是欢乐与仁慈的上帝，他赐给我们满足所有的人类需求与欲望的东西，并以有益的方式、正当的方式来履行。他愿意我们幸福生活(提摩太前书2章1-4节)，事事得祝福。

约伯犯下的是人类的过错，他受撒旦的唆使妨碍了上帝神圣计划的执行。约伯的故事把上帝的愿望呈现得清清楚楚，上帝教诲约伯虔诚、忠诚，然后又赐他繁盛。

日子满足

约伯的故事讲到“年纪老迈，日子满足而死”时，便结束了。他的一生充满了大喜和大悲、欢愉和苦痛、富足和贫困、信仰和怀疑。但是因为其坚定的信仰，以及上帝的公正，他的生活依然是“满足”的。他在生活中的重要方面是富足的，在其它方面一样不短缺。约伯就是为了作见证：即便生活中充满痛苦，但依然是美好的！对我们而言，约伯的挑战就是虔信上帝、活着、享受生活。